

Të flasësh për parandalimin e parave të pista në një vend që qeverinë e ka të pistë, parlamentin të pistë, arsimin e ka të pistë, shëndetësinë e ka të pistë, ekonominë po se po, duket si një shaka shumë e trashë. Brenda kësaj shakaje serioziteti i bërjes së ligjeve, pothuajse të njëjta dhe të përafërta me Bashkimin Europian, të bën të shqydhesh gazet, ndërkohë që të dëgjosh ministren përkatëse kur thotë që zhvillimi ekonomik matet me lartësinë e kullave, i bie që të mbash barkun me dorë nga gazi. Për rastësinë time, po shihja para 2 ditësh një dokumentar për Etipionë, besoj se e dini se ku është Etiopia, i cili paraqiste grataçela të bukura në Addis Abeba, që çfarë t'ju them unë! E çfarë tregon kjo, se Addis Abeba ia ka kaluar edhe Amerikës, ku edhe ne në bazë të këtyre lartësive së këtyre ndërtesa ia kemi kaluar? Ndoshta ministrja ngatërron shiritat e grafikëve në Excel të rritjes së korrupsionit dhe të pastrimit të parave të pista me lartësinë e gradaçelave, por nuk po ndalem më shumë këtu. Te ne ndodh një gjë e çuditshme: sa më shumë pasurohet kuadri ligjor, aq më shumë shtohet pastrimi i parave.

Ecim në progresion, drejt. Edhe sikur të sjellim ndryshime të tjera, përsëri pastrimi i parave në Shqipëri nuk parandalohet, ai do të shtohet. E dini pse shtohet? Sepse nuk janë vetëm grupet kriminale ato që merren me pastrimin e parave, kryesisht janë zyrtarët dhe pushtetarët e korruptuar, janë ata që na sjellin këto ndryshime ligjore për t'u hedhur hi syve të botës: "Ne jemi për progresin, ne jemi duke u zhvilluar", ne po luftojmë, ndërkohë që nuk bëhet asgjë. Parandalimi te ne nuk është çështje ligjesh. Ju e dini shumë mirë këtë, sepse folët këtu për ligje, që i merrni me seriozitet. Jo, jo, parandalimi, lufta ndaj krimit dhe korrupsionit të parave të pista është çështje e vullnetit politik. A ekziston ky vullnet politik? Fare! Këtë e tregojnë të dhënat. Mundi e citoi, vetëm 1% e çështjeve penale lidhen me pastrimin e parave të pista dhe vetëm një pjesë e vogël e tyre shkojnë në gjykata. Megjithatë, ne flasim për miliona, për gjëra të mëdha. Për ta kuptuar nivelin e pastrimit të parave, unë do të marr një shembull të thjeshtë, që edhe publiku ta kuptojë mirë. Po u referohem çmimeve të apartamenteve në Tiranë, po marr këto më të lartat, 3 mijë apo 4 mijë për metër katror, sigurisht në zonën e Bllokut, dhe po i ballafaqoj me shtresat e shoqërisë shqiptare.

Pensionistët sot marrin 1 mijë euro në vit. Një çifti së bashku, sikur të mos hanë, të mos pinë dhe të mos paguajnë ujë dhe drita, i duhen 200 vjet që të shlyejnë një apartament 100 metër katrorë në Tiranë. Domethënë, i bie të jetojnë sa një shqiponjë. Marrim pjesën tjetër, sipas Bankës Botërore, 35% e shqiptarëve jetojnë me 5 dollarë në ditë. Sa vite i duhen kësaj shtrese? 35% e shqiptarëve janë 1 milion qytetarë, si dhe 750 mijë pensionistë, pra u bënë 1 milion e 750 mijë, edhe këtyre u duhet, në bazë të të ardhurave, 200 vjet për të marrë një apartament 100 metër katrorë. Por të mos shkojmë më tej, të vazhdojmë me shtresën e mesme, me mësuesit, që marrin pothuajse 6 mijë euro në vit të ardhura, pa ngrënë, pa pirë edhe këta. Sa vite u duhen edhe këtyre që të paguajnë shtëpinë? U duhen 150 vjet, që hyjnë te shtresa e mesme. Po ata që kanë rrogat e larta, që marrin 1 mijë euro në muaj, pra kanë të ardhura më shumë? Edhe atyre u duhen pothuajse 50 vjet. Pra, ja ku jemi. Ku janë blerësit e apartamenteve? Pse paska një bum kaq të madh gradaçelash dhe pallatesh në Tiranë, kur nuk ka blerës?! Ku gjenden paratë e investimeve?! U trajtua edhe nga Ervini kjo çështje. Ku janë këto 141 kompani, të cilat marrin të drejtën e ndërtimeve, por një pjesë e tyre deklarojnë se kanë të ardhura vetëm 100 mijë lekë kapital? Ku i gjejnë paratë për të investuar? Nga i marrin të ardhurat e padeklaruar? Është shumë e thjeshtë, janë zyrtarët dhe qeveritarët e korruptuar. Janë para që

rrjedhin lumë e pastrohen në Shqipëri, a thua është lavatriçe. Unë mendoj se ky term nuk e shpreh tamam krimin e madh të pastrimit të parave në Shqipëri; është një term që na është mësuar veshi dhe duhet të gjejmë ndonjë term tjetër lidhur me të, se Shqipëria nuk ka të krahasuar. Lind pyetja: kush është pastruesi më i madh i parave të pista në Shqipëri? Pastruesi më i madh është organizata kriminale e qeverisë. Pse e them këtë? I jam referuar seancës së kaluar, kur folëm për buxhetin, në një raport të CIA-s përmendet se qeveria shqiptare nuk i deklaroi të ardhurat e vërteta të produktit bruto në Shqipëri, por i fsheh ato. Falë kësaj fshehjeje ka evazion fiskal, në bashkëpunim me biznesin kriminal, në një sasi prej 10 bilionë dollarësh. 10 bilionë dollarë janë në Shqipëri, që do të pastrohen. Si do të pastrohen këto? Sigurisht, do të pastrohen me ndërtime, me biznese fiktive, me qëllim që të kanalizohen dhe të hyjnë në rrugën ligjore të bankave. Kjo është e vërteta. Të mos presin që kjo qeveri, e cila është organizata që bën pastrimin më të madh, të marrë masa e të ketë vullnetin të luftojë pastrimin e parave. Në fakt, nuk do të merrem me mënyrën se si pastrohen paratë në Shqipëri, por do të merrem me dy argumente, përsëri e kam me qeverinë. Forma më e përhapur e pastrimit të parave nga qeveria në Shqipëri, të cilën nuk ka acqui europiane dhe ligj europian ta kapë, është pastrimi i parave me anë të ligjeve, ligje që janë aprovuar këtu në këtë parlament.

Ndaj është i pistë ky parlament. Ligje për oferta të pakërkuara, që pastrojnë miliona, ligje për koncesione, që pastrojnë miliona dhe ligje që favorizojnë biznese me 100 mijë lekë, që i kanë në llogari e marrin miliona nga buxheti i shtetit. Është formë që nuk kapet. Sa ligje janë aprovuar këtu për të grabitur pronën publike? Sa ligje janë aprovuar për të shembur mijëra shtëpi, që janë ndërtuar me djersën dhe gjakun e shqiptarëve, për t'i kthyer ato në troje ndërtimi? Sa janë miratuar? Sa ligje janë miratuar përgjatë viteve që ne nuk kemi qenë dhe përgjatë viteve që kemi qenë? Shumë ligje të tilla. Forma tjetër, që është shumë origjinale në Shqipëri, nuk ka acqui europiane dhe legjislacion ta përafrojë, është pastrimi i parave në fushatat zgjedhore, sepse këtu nuk ka as ligj për pastrim të saktë, as ligj për financimin e partive. Gjatë fushatave zgjedhore vlojnë thasët me para. Thasët janë mbushur me paratë e krimit, paratë e korrupsionit, që shpërndahen në mënyrë kapilare, pastaj te votuesi. A u pastrua kjo para e pistë prej miliona eurosh, siç u bë më 25 prill? Po, u pastruan. Çfarë sjell kjo para e pistë? Sjell pushtet. Pushteti pastron paratë e investuar në mënyrë kriminale, sepse, pastaj janë favoret me tendera, favoret me koncesione, favoret me dhënien e pronave, favoret me dhënien e shumë lejeve të ndërtimit qoftë në Tiranë, qoftë në vendet e tjera. Sigurisht, qeverisja ecën me mentalitetin që paraja e pistë duhet, paraja e pistë jep zhvillim ekonomik, se për momentin edhe punëson. Po, është e vërtetë që punëson në një rrjet kriminal, por ama e mbyl biznesin dhe ekonominë. Është shumë e thjeshtë, nuk ka vullnet, sepse qeverisja suksesin e saj ekonomik e mbështet pikërisht te paraja e pistë, dhe këtë e deklamon. Është si ajo fabula e majmunit, i cili është ulur në këtë degë dhe nuk mund të presë degën e vet, nuk mund të luftojë pastrimin e parave. Edhe ne, sigurisht, nuk duhet të presim që majmuni të presë degën e vet, por së bashku me qytetarët duhet ta zbresim patjetër majmunin nga pema. Faleminderit!